

BASES DE LA PUBLICACION  
 publica los Lunes, Miércoles y Viernes.  
 COMUNICADOS Y ANUNCIOS, CONVENCIONALES:  
 correspondencia dirijase al Administrador  
 Muelle, núm. 8.

# EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES  
 TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION

En Santander. . . . . 2.50 ptas. trimes. estr  
 Fuera de la capital. . . . 3 " " "  
 Ultramar y Extranjero.. 25 " " añ.

PAGO ADELANTADO.

Teléfono núm. 239.

Santander 16 de Noviembre de 1896

Núm. 138

Año XV.

RESTAURANT  
**EL CANTABRICO**  
 DE  
**PEDRO GOMEZ FERNANDEZ**  
 Socio gerente que fué de La Villa de Suances  
 CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)  
 PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO  
 TELÉFONO NÚM. 209  
**COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA**  
**SERVICIO A LA CARTA**  
 COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Capa de ternera á la bordalesa.  
 DROGUERIA AL POR MAYOR  
**Perez del Molino y Compañía,**  
 COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS  
 Alpiste, brillantina para suelos, caja una pe-  
 queña; bolas para azular, caja 50 céntimos; azul  
 pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida,  
 90, 70 y 50 céntimos frasco; caja de pescado,  
 legía Fenix, legía Providencia, tinta, desde 10  
 céntimos frasco.  
 EN PRECIOS TODO ECONÓMICOS.

Los abogados D. Restituto Collantes  
 D. Juan Antonio Garcia Morante, han trasla-  
 do su habitación y despacho á la calle de la  
 Blanca núm. 3º, piso segundo.

Boletín de Ventas de Bienes.  
 Se hallan á la venta los números 4º, 13 y 44  
 de este periódico oficial, que señalan remates de  
 fincas para los días 7, 14 y 21 de Noviembre,  
 pudiendo adquirirle los licitadores que lo de-  
 seen, en la imprenta de nuestro periódico.

BANQUETE CONCILIADOR.  
 Nos congratulamos mucho de haber  
 escrito en nuestro número anterior un  
 artículo de paz y concordia con motivo  
 de ciertos pequeños rozamientos entre  
 las agrupaciones particulares á quienes  
 están encomendadas las sagradas mi-  
 siones de atender en cuarto sea necesario  
 los soldados enfermos y heridos proce-  
 dentes del ejército de Cuba.  
 La publicación del escrito coincidió  
 con un banquete dispuesto por el Ex-  
 celentísimo señor don Pedro Agustin  
 Bermudez, en honor del ilustrado redactor  
 de *El Imparcial* don Ricardo Hernandez  
 Bermudez.  
 El acto tuvo lugar en el acreditado  
 restaurant «Cantábrico», reinando la ma-  
 yor cordialidad entre los comensales que  
 además del anfitrión y del señor Bermu-  
 dez, eran representantes de «La Cruz  
 Roja» de Santander, de la «Sociedad  
 Amigos de los Pobres» y de los periódicos



**R. I. P.**

Hoy lunes 16 del corriente, á las diez de su mañana, se cele-  
 brarán en la Iglesia parroquial de San Francisco honras fúnebres  
 por el eterno descanso del alma de

**D. Antonio Maria Coll y Puig y Hernando,**  
 QUE FALLECIÓ EL 13 DEL PRESENTE MES.

La Excma. Diputación provincial, don Pedro Hernando y Pala-  
 cio, tío; don Ramón Alvarez del Campo, y doña Josefa,  
 don Ricardo, don Leopoldo, don José y don Rafael Esco-  
 bio, hermanos políticos, sobrinos políticos y demás pa-  
 rientes.

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á dichos funerales,  
 por lo cual quedarán eternamente agradecidos.

*El duelo se despide en la iglesia.*

Santander 16 de Noviembre de 1896.

locales *La Atalaya*, *El Cantábrico* y *El*  
*CORREO DE CANTABRIA*.  
 Allí quedaron conciliadas todas las  
 cosas, se cruzaron explicaciones francas  
 y satisfactorias y todos los comensales  
 convinieron, como no podía menos de  
 suceder, tratándose de personas que se  
 afanan por el bien del soldado, en no  
 empañar ni distraer la idea de proseguir  
 la patriótica campaña hasta ahora lleva-  
 da á cabo en esta noble ciudad.  
 Allí se aclararon conceptos erróneos y  
 erróneas interpretaciones que dieron lu-  
 gar á un fugaz encuentro en los periód-  
 icos locales y puestas las cosas en su  
 lugar tal como lo suplicábamos en nues-  
 tro escrito de conciliación del número  
 anterior, los lazos de unión se estrecha-  
 ron con la mayor sinceridad entre las  
 importantes representaciones de *El Im-*  
*parcial*, del Sanatorio Militar de Santan-  
 der y de los colegas locales allí represen-  
 tados.  
 Nosotros llevábamos de propósito una  
 honrosa misión para que de aquel acto  
 saliera algo práctico, y la idea, de don  
 Federico Pedrosa, reputado industrial de  
 esta ciudad, fué acogida con señales evi-  
 dentes de entusiasmo.  
 Como no habia brindis, hubimos de  
 suplicar se nos permitiera decir unas  
 cuantas palabras, á fin de dedicar un ofre-  
 cimiento en aquel acto al dignísimo re-

presentante de *El Imparcial* señor Ber-  
 mudez.  
 Nuestra breve peroración, poco más  
 ó menos fué como sigue:  
 «Un industrial de esta ciudad, entu-  
 siasta por la realización de las buenas  
 obras y porque nada falte al soldado que  
 sacrifica su vida en aras de la patria, nos  
 ha honrado con la misión de transmitir  
 un pensamiento que en nuestro humilde  
 concepto es elevadísimo.  
 El señor Pedrosa ve con gusto que al  
 soldado herido y enfermo nada falta en  
 Santander; entre el Sanatorio y *El Im-*  
*parcial* le proporcionan alimentación sana  
 y abundante, cómodo hospedaje, todo gé-  
 nero de consuelos, ropas, calzado, mejo-  
 ra de clase para viaje, recursos metálicos,  
 además de los del señor Ordoñez repartien-  
 do los fondos del señor Sainz, de Méjico, y  
 entierro decoroso al que tiene la desgra-  
 cia de sucumbir aquí; pero el señor Pe-  
 drosa, que por razón de su industria de  
 marmolista, observa en el cementerio de  
 Ciriego que en los enterramientos que se  
 verifican nada hay que indique la exis-  
 tencia de los restos de aquellos héroes  
 anónimos, veria satisfechos sus caritati-  
 vos deseos si se acotara un terreno den-  
 tro del cementerio, destinándolo á aque-  
 llos infelices.  
 En ese caso, proporcionándole el mar-  
 mol necesario, él grabaría gratis to-

dos los nombres y los de los pueblos de  
 naturaleza de cada uno de los soldados  
 que han fallecido y fallezcan en esta ciu-  
 dad, para que al honrar su memoria vean  
 las angustiadas familias de los mártires  
 del deber que aqui han recibido los cadá-  
 veres sagrada sepultura con las mereci-  
 das consideraciones.»  
 Como hemos dicho el pensamiento fué  
 acogido con general aplauso y los seño-  
 res Bermudez, Aranceta y del Rio, fue-  
 ron comisionados para llevar á cabo tan  
 santa obra.  
 El señor Alcalde, tan pronto tuvo co-  
 nocimiento de lo que se proyectaba,  
 ofreció arreglar lo concerniente al terri-  
 no para que se llevara á feliz término el  
 loable pensamiento del señor Pedrosa, á  
 quien agradecemos la honrosa misión  
 que nos encomendara, deseando haberla  
 interpretado fielmente en el solemne ban-  
 quete que bien podemos llamar por lo  
 fraternal que resultó, de muy benefico-  
 sa conciliación.  
 La prensa y el público lo han acogido  
 tambien con sumo agrado como no podía  
 menos de suceder.  
 Adelante, pues, con estos nobles pro-  
 yectos en favor del soldado en desgracia,  
 que es lo que todos debemos procurar sin  
 que nada nos interrumpa en tan patrió-  
 tica obra.

## SECCION DE NOTICIAS.

Todos los periódicos locales, han ren-  
 dido justo tributo á la memoria del que  
 fué nuestro querido compañero en la  
 prensa don Antonio Maria Coll y Puig,  
 director fundador de *La Voz Montañesa* y  
 Contador de la Diputación provincial,  
 víctima de arraigado padecimiento cró-  
 nico, recordado últimamente por la se-  
 rie interminable de desgracias de familia  
 y de disgustos que le acarrearán sus ta-  
 reas periodísticas.  
 El cadáver fué conducido anteayer al  
 cementerio, con extraordinario séquito,  
 formado por todas las clases sociales y  
 por todos los partidos políticos.  
 Las autoridades y la prensa local to-  
 maron tambien parte en el fúnebre cor-  
 tejo.  
 Al dedicar este triste recuerdo al que  
 fué antiguo compañero de periodismo y  
 particular amigo, enviamos nuestro más  
 sentido pésame á la angustiada familia  
 del finado y á la redacción de nuestro  
 estimado colega *La Voz Montañesa*.



de una tierra arable en suelo hortense, se iniciaban bajo condiciones desventajosas, y, sin embargo, aun así, y en lo que se puede juzgar de los resultados de una primera campaña, tales experiencias presentan un marcado interés, y gran valor práctico, para ayudar á dilucidar la cuestión del empleo de los abonos minerales en horticultura.

El Dr. B. Dyer, al dar cuenta de las experiencias de un primer año sobre una tierra recientemente convertida en suelo hortense, no quiere sacar ninguna conclusión definitiva sobre el abono de las diversas cosechas en cuestión. Su principal objeto es dar indicaciones generales pudiendo servir de punto de partida para ensayos análogos. Se ha hecho, dice el Dr. Dyer, un gran número de experiencias de abono sobre casi todos los productos agrícolas en general, pero generalmente muy pocas sobre los productos hortícolas, no obstante de ser éstos tan importantes y tan variados. Desde mucho tiempo el Dr. Dyer es de opinión que en Inglaterra, y Grandeau opina lo mismo de Francia, que el sistema de abonar de los hortelanos es inútilmente costoso, y que su interés sería aprovechar los recursos que les ofrecen los abonos minerales, en lugar de contar exclusivamente con los efectos del estiércol.

La mayor parte de los resultados obtenidos en las experiencias del primer año corroboran esta opinión y prometen en el porvenir resultados todavía mejores.

M. M. B. Dyer y Shrivell empezaron sus experiencias sobre quince plantas diferentes. Se dedicó á cada cosecha seis parcelas, teniendo cada una 40'47 áreas. En el año último estas tierras habían sido abonadas de la misma manera.

El plan de los experimentadores era el siguiente:

Una pieza de tierra recibió unos 63.000 kilos de estiércol por hectárea.

Otra pieza recibió la mitad de esta cantidad, sea unos 31.500 kilos por hectárea.

Tres otras piezas recibieron la misma cantidad de estiércol (31.500 kilos), pero además, fosfato mineral y nitrato de sosa. El nitrato de sosa fué empleado á las dosis variables de 125, 250 y 500 kilos por hectárea.

La sexta parcela no recibió estiércol, pero solamente fosfatos á las mismas dosis que las otras parcelas, y, además, 500 kilos de nitrato de sosa, por hectárea.

Para recapitular, dice M. Dyer, teníamos, pues, para cada planta: una pieza de tierra muy abundantemente abonada con estiércol (parcela 1);

Una parcela medianamente abonada con estiércol (parcela 2);

Tres otras, igualmente medianamente abonadas con estiércol, pero habiendo recibido, además, abonos químicos (parcelas 3, 4 y 5),

En fin una pieza de tierra sin estiércol y abonada solamente con abonos químicos (parcela 6);

El análisis de la tierra de las parcelas hizo temer que el suelo no fuese lo bastante rico en potasa para nutrir rápidamente legumbres: es por esto que todas las piezas de tierra abonadas con abonos químicos fueron divididas en dos zonas iguales, de las cuales una recibió kaínito.

Como se verá, estas experiencias iban encaminadas á resolver las cuestiones siguientes:

¿Es preferible para las cosechas en cuestión abonar poco ó mucho?

Es posible, en el último caso, economizar estiércol, reemplazándolo por nitrato de sosa y fosfato mineral? y si es así: ¿qué cantidad de nitrato de sosa se debe emplear de una manera segura y económica? En fin, se puede suprimir el estiércol de una manera absoluta y se obtendría en este caso un resultado favorable, empleando solamente nitrato de sosa y fosfatos minerales?

Por lo que se refiere al fosfato y, cuando se empleó, á la potasa, se aplicaron dosis elevadas en cada una de las parcelas que recibieron abonos químicos.

Los fosfatos y el kaínito, siendo muy baratos, importa poco á un hortelano de poner la cantidad suficiente, ya sea 250 kilos, 500 kilos ó 750 kilos por hectárea. Para el nitrato de sosa, al contrario, la cantidad á emplear es de la más alta importancia, tanto respecto al precio como respecto á los resultados á obtener. La tierra en que se experimentaba siendo

falta de cal, M. Dyer decidió emplear en lugar de superfosfato solo, una mezcla de superfosfato y de escorias de desfosforación á la dosis de 500 kilos de cada uno de estos abonos.

El kaínito fué aplicado á la dosis de 625 kilos por hectárea.

Después de estas indicaciones el doctor B. Dyer entra en la exposición de los resultados de las experiencias.

Mariano Capdevila y Pujol,  
Ingeniero y Licenciado en Ciencias.  
(Continuará).

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 15

Telegrafian de la Habana que parte muy considerable de las fuerzas que capitanea Maceo se ha corrido á la parte Sur de Pinar del Rio huyendo de la persecución.

Otros creen que este movimiento está hecho con objeto de fraccionar las del ejército.

En San Sebastian el fuerte temporal reinante ha hecho naufragar á 34 millas de la costa al vapor de pesca *Oquendo*, de cuya tripulación perecieron cuatro hombres.

El vapor *Mamelená* salvó á los restantes perdiendo uno de los de su dotación al llevar á cabo el salvamento.

Un telegrama recibido de la capital de lo Isla de Cuba dice que se ha iniciado un temporal que retrasará algunos dias las operaciones, pero que es beneficioso porque hará disminuir las enfermedades.

En los hospitales de la Habana hay, en la actualidad, diez mil enfermos, de los que mil son atacados por el vómito, siendo favorable la proporción del número de estas con el de los que fallecen.

En Alquizar ha sido tiroteado un tren por los rebeldes, saliendo herido el capitán señor Muñiz Pintado que iba á posesionarse de la Alcaldía de Cayajabo.

La herida fué en el tobillo de la pierna derecha.

El despacho oficial da cuenta de que las fuerzas que se hallaban en Remedios batieron á las partidas que merodeaban por aquellos contornos, matándolas cinco rebeldes.

En Calabazar derrotó el dia once el coronel Lara á varias partidas insurrectas, matándolas 21 rebeldes.

Nosotros tuvimos tres muertos y nos hirieron ocho soldados.

En la parte occidental de Pinar del Rio se han presentado á indulto seiscientas familias.

El vapor *Buenos Aires*, procedente de Cuba, ha entrado en Cadiz conduciendo tres jefes, oficiales 140 soldados enfermos y 20 deportados.

Estos fueron conducidos á la cárcel. Los chiquillos les silbaron estrepitosamente en el trayecto hasta la cárcel.

Los pasajeros del *Buenos Aires* esperan un gran resultado del plan del general Weyler.

Al desembarcar 100 heridos y enfermos varias madres se encontraron con los hijos á quienes creían muertos produciéndose escenas desgarradoras.

Llegaron incommunicados como filibusteros y pasarán á Fernando Póo el médico Montalvo; el señor Escobar, redactor de *La Discusión*, el fabricante Bacardí y el coronel de la milicia Sr. Oquatre, excomandante de nuestra Artillería y perteneciente á familias muy distinguidas de Cadiz.

El cabecilla insurrecto Serafin Sanchez, con numerosas fuerzas atacó á Cendado, en las Villas, é hizo disparos de cañón sin resultado, teniendo que retirarse sin causar daños.

Otros telegramas particulares de la Habana dan detalles de la toma de Guaimaro por los rebeldes.

Máximo Gomez pasó una carta al general Castellanos manifestándole la rendición del poblado y dándole cuenta donde se encontraban los heridos. Estos, entre los que se encuentran un oficial de Administración y el capitán Martinez fueron recogidos por el general.

Calixto Garcia exigió en Guaimaro 20.000 pesos al comerciante único Ramón Garcia.

Los rebeldes se llevaron presos á un capitán, dos tenientes, varios soldados y algunos paisanos que se resistieron á unirse á los insurrectos.

La resistencia del poblado fué tenaz mientras se conservaron los fortines exteriores.

Cuando se rindió Guaimaro tenían nuestras tropas seis muertos y diez y ocho heridos y los rebeldes 30 entre los que se contaban dos titulados teniente coronel y comandante de artillería, á los que les hicieron suntuoso entierro.

Al frente de los rebeldes iba el marqués de Santa Lucía y Calixto Garcia hizo levantar acta de la toma de Guaimaro.

Dos bandas de música que llevaban recorrieron las calles tocando.

La mayoría de los rebeldes que acudilla Máximo Gomez son negros orientales y están casi desnudos.

El dia 29 incendiaron varias fincas y después de entrar á saco en la población se vistieron muchos de mujer.

Castellanos salió el dia 2 para retirar los destacamentos que tenia en Casorro y San Miguel, y se sabe que sostuvo fuego de cañón en el camino, aunque se ignoran detalles á consecuencia de estar cortada la línea de Nuevitas á Puerto Principe.

En Paris producen muy buen efecto las noticias relativas al empréstito que está realizando España.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE «EL CORREO DE CANTABRIA»  
por León Loty.

Vaca cocida al «gratin»

Cortada en lonjas una porción de carne de vaca cocida el dia antes se coloca en un plato al «gratin.» Se rehogan cebollas picadas y se humedecen con vino blanco y un jugo trabado, y se ponen á cocer y á los diez minutos de cocción se vierte la mezcla sobre la carne y se cubre con perejil picado, miga de pan rallado y un poco de pimienta molida.

Setas á la moda.

Se tomarán setas muy frescas, se limpian bien, se separan los trozos. Colocadas en una cacerola, se las echa un poco de agua, manteca, sal y zumo de limón. Se ponen á cocer cuidando de tajar la cazuela. Cuando estén cocidas, se cuele la salsa y se deja menguar ligándola con manteca y yema de huevos. Se sazonan y echan las setas. Para servir las se colocan en la fuente sobre rebanadas de pan fritas y bien untadas de manteca.

Fritura de ranas.

Tomarás las ranas que lavaras perfectamente y después que las hayas secado, las cueces con agua, sal, algunas especias, perejil y ajos fritos. Una vez cocidas las rebozas con huevo y miga de pan rallada y las fries en aceite.

(Prohibida la reproducción.)

HORTELANO.

Se ofrece uno de 30 años de edad soltero. Buenas referencias. En esta administración informaran.

En la imprenta de este periódico hay de venta:

NOTAS CONSULARES PARA MÉXICO

DECLARACIONES PARA TABACOS.  
ALTAS Y BAJAS PARA LA CONTRIBUCION  
PARTES DE NACIMIENTOS DEFUNCIONES Y

PAPEL MANILA  
PARA ENVOLVER

VINOS FINOS DE MESA

Con el fin de realizar las existencias de vinos que de las bodegas del señor DON MANUEL G. DEL CORRAL de Reinos, sus herederos han acordado rebajar el precio del acreditado MEDOC ESPANOL en un 33 por 100, cediéndole ahora á 2 reales botella, sin casco, con derechos pagados,

El Ayuntamiento de Marina de Cudeyo ha acordado la creación de una feria mensual de ganado vacuno los dias 23 de cada mes, inaugurándose el 23 del corriente. El punto donde se instale la feria será en la estación de OREJO del ferrocarril de Santander á Bilbao, en un hermoso queigal á donde afluyen buenas reses.

Prevenimos á los interesados que el dia 20 del mes corriente fina el plazo concedido por la ley de moratorias del impuesto del Timbre, para tener al corriente su documentación las sociedades, corporaciones y particulares.

El primer embarque de fuerzas para este puerto, segun saben nuestros lectores se verificará el dia 20 del actual en el vapor correo *San Francisco*, que tomará á su bordo una compañía de 120 hombres, otra de San Fernando, otra de Bayona, otra de América, otra de la Consuegra, otra de cazadores de Madrid, otra de cazadores de Estella y 100 voluntarios. Total, 8 compañías, 1.224 hombres. De estas compañías las dos primeras pertenecen al primer cuerpo del ejército y las restantes al sexto.

El segundo embarque en este puerto se verificará el dia 21, embarcando en el vapor *Alvaro de Bazán*, una compañía de 120 hombres, otra de Bailén, otra de la Leal, otra de Cantabria, otra de Andalucia, otra de cazadores de Estella y 100 voluntarios. Total, 8 compañías, 1.224 individuos.

El último embarque por ahora se hará el dia 22 en el vapor *Nuestra Señora de Guadalupe*, que tomará á su bordo una compañía de Burgos, otra de Toledo y otra de Isabel, todas de la séptima región, 100 reclusos voluntarios y 939 hombres para reemplazarlos. Total, 2.694 hombres.

En los tres dias embarcarán en Santander 4.936 hombres.

Para evitar malas digestiones y enfermedades del estómago, usad el *Kola Kola* de venta en Farmacia de Diez Solos.

Los agentes catárticos, aceites, resinas y sales minerales son en su mayor parte amargos, nauseabundos, exponen á vómitos y repugnan á los enfermos y particularmente á los niños. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorens) es agradable y obra de un modo tan suave y eficaz que es el purgante preferido por todos los médicos del mundo.

La acción del Callicida Escrivá, para la extracción de los callos es tan rápida que á veces basta usarlo 4 ó 5 dias. Su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) dice que se han dado casos de curarse en tres dias.

EL ESTIERCOL

LOS ABONOS MINERALES EN HORTICULTURA

EXPERIENCIAS VERIFICADAS EN 1894 EN GOLDEN GREEN, TONBRIDGE, INGLATERRA, POR EL DR. D. BERNARDO DYER.

Desde hace algunos años los más hábiles experimentadores llaman la atención de los horticultores sobre el abuso que hacen del estiércol en el cultivo horticola y jardinería, y sobre la economía considerable que les es posible realizar por el empleo de los abonos minerales.

Experiencias metódicas, ya emprendidas en 1894 y proseguidas en 1895, y en el presente año, en Golden Green, Inglaterra, por el eminente agrónomo el doctor Dyer, con el concurso de M. Shrivell, bajo la iniciativa del *Permanent Nitrate Committee*, siguen confirmando lo dicho por Grandeau como resultado de sus ensayos en Parcs des Princes, y es que: la aplicación racional del nitrato de sosa, de los fosfatos y de las sales de potasa presentan en el cultivo horticola las ventajas económicas considerables.

No proponemos pues dar sucesivamente cuenta de las experiencias llevadas á cabo por el sabio experimentador M. Shrivell, con la colaboración de M. Grandeau, empezando por las emprendidas en 1894. Desgraciadamente las experiencias de este año, habiendo sido decididas en una época avanzada del invierno, y la primera cosa á hacer ser la conversión

